

Да 70-годдзя Вялікага Кастрычніка

В. К. КОРШУК, Т. И. ПРИТЫЦКАЯ

ПОД ЗНАМЕНЕМ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

«Как вы представляете себе будущее мира?». С таким вопросом обратился к В. И. Ленину один из зарубежных журналистов вскоре после победы Октябрьской революции. «...Я не пророк,—ответил В. И. Ленин.— Но одно можно сказать с уверенностью: старый строй обречен на гибель... Человечество неизбежно идет к социализму»¹.

Годы, прошедшие после победы Великого Октября,—это период все более углубляющегося общего кризиса капитализма, разоблачения империализма перед трудящимися, подрыва его влияния. Выход социализма за рамки одной страны, создание целой системы социалистических государств ознаменовали крутой поворот во всемирной истории. На земном шаре уже не осталось места, где бы в той либо иной форме не развертывалась борьба за социальное и национальное освобождение.

Ныне, когда советский народ, все прогрессивное человечество отмечают 70-летие Великого Октября, мы с особым интересом изучаем путь, пройденный нашей страной за годы Советской власти под руководством партии коммунистов.

Вооруженное восстание 25 октября 1917 года по содержанию, целям, составу и способам борьбы являлось подлинно народным. Выдвинутые большевиками лозунги, под которыми готовилось и проходило восстание, полностью поддерживались широкими массами трудящихся. Вот почему, победив в Петрограде, социалистическая революция триумфально шествовала по всей стране. Первым городом Белоруссии, в котором власть перешла в руки Советов в тот же день, что и в Петрограде, был Минск. Вскоре революция победила и в других белорусских городах. С 25 октября по 20 ноября 1917 года на всей неоккупированной территории Белоруссии власть перешла в руки Советов. Во второй половине ноября 1917 года в Минске были проведены областные съезды Советов рабочих и солдатских депутатов, фронтовой съезд и съезд крестьянских Советов, которые высказались за Советскую власть, за Октябрьскую революцию. Осуществляя волю народа, исполнительные органы этих съездов объединились и создали областной исполнительный комитет Западной области и фронта (Облисполкомзап). К нему перешла власть в Минской, Могилевской, Витебской и части Виленской губерний, а также на Западном фронте. 26 ноября на пленарном заседании Облисполкомзапа был образован областной Совет Народных Комиссаров. Съезды закрепили победу Октябрьской социалистической революции в Белоруссии.

«Победа Октября,—подчеркивается в Обращении ЦК КПСС «К советскому народу»,—утвердила исторически беспрецедентные основы социального бытия людей, власть трудящихся—в политике, общественную собственность на средства производства—в экономике, коллективизм и товарищескую взаимопомощь—в человеческих отношениях. В этих революционных преобразованиях — начало начал, неисчерпаемый источник жизненных сил социалистического строя»².

Под руководством большевиков в Белоруссии стали осуществляться революционные преобразования (ленинские декреты о земле, рабочем

контроле над производством, 8-часовом рабочем дне, мероприятия по созданию Советского государственного аппарата). Было национализировано более половины промышленных предприятий, проводилась конфискация помещичьих имений. Впервые в истории белорусский народ получил возможность создать свое суверенное социалистическое государство. В конце декабря 1917 года ЦК РКП(б) обсудил вопрос о создании БССР. Затем этот вопрос был рассмотрен VI Северо-Западной областной конференцией РКП(б), которая состоялась 30—31 декабря 1918 года в Смоленске. Конференция приняла историческое решение об образовании Белорусской Советской Социалистической Республики и объявила себя I съездом Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

1 января 1919 года временное Рабоче-Крестьянское Советское правительство Белоруссии обнародовало Манифест, возвестивший миру об образовании БССР. Историческое значение I съезда КП(б)Б состояло в том, что он организационно оформил образование Компартии Белоруссии как неотъемлемой части РКП(б) и заложил основы государственности белорусского народа. 2—3 февраля 1919 года в Минске состоялся I Всебелорусский съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, где было оглашено постановление ВЦИК «О признании независимости Белорусской Советской социалистической республики». На съезде была принята Конституция БССР и Декларация об установлении федеративных отношений с РСФСР, избран Центральный исполнительный комитет Белорусской ССР. Образование Белорусской Советской Социалистической Республики неразрывно связано с победой Октября, с именем Владимира Ильича Ленина, с созданной им партией коммунистов.

Победив объединенные силы внешней и внутренней контрреволюции, трудящиеся Белоруссии под руководством партии приступили к мирному строительству в очень сложных условиях. Достаточно сказать, что в 1920 году в Белоруссии более половины промышленных предприятий было разрушено, а остальные из-за отсутствия топлива, сырья, оборудования работали с большими перебоями. Валовое производство сельского хозяйства было вдвое ниже довоенного. Коммунистическая партия Белоруссии перестроила политическую и организаторскую работу в соответствии с задачами мирного социалистического строительства. Большую помощь белорусскому народу оказывала РСФСР. Она посылала продовольствие, промышленные товары, сырье и оборудование.

Образование, по инициативе В. И. Ленина, в декабре 1922 года Союза Советских Социалистических Республик упрочило положение Белоруссии, перед ней открылся широкий простор для экономического, политического и культурного развития. Усилиями белорусского народа, при братской помощи всех трудящихся советской страны к 1926 году восстановление народного хозяйства было в основном закончено. Белорусский народ успешно претворял в жизнь ленинский план строительства социализма. Осуществление социалистической индустриализации, коллективизации сельского хозяйства, культурной революции, справедливое решение национального вопроса превратили Страну Советов в мощную социалистическую державу. В дружной семье советских народов Белоруссия добилась больших успехов в развитии экономики и культуры, превратилась в высоко развитую индустриально-аграрную социалистическую республику. За годы первых пятилеток в Белоруссии было построено много новых промышленных предприятий, проведена коренная реконструкция транспорта. Объем валовой продукции крупной промышленности в восточных областях БССР вырос в 1940 году по сравнению с 1913 годом в 23 раза³. Индустриализация БССР создала необходимую материальную базу для технической реконструкции всех отраслей народного хозяйства, для перехода сельского хозяйства на новую социалистическую основу. К концу второй пятилетки колхозы Белоруссии объединяли уже 87,5 % крестьянских хозяйств, а к 1940 году — 90,4 %⁴. Белорусский народ добился больших успехов в культурном строительстве. Была создана система народного образования, к 1940 году полностью ликвидирована неграмотность. Только в 1932—1937 годах в БССР было подготовлено 7,5 тыс. специалистов с высшим и более 19,5 тыс. со средним образованием⁵.

В СССР в основном был построен социализм. Произошли коренные изменения в экономике, классовой структуре советского общества. Были ликвидированы причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и существование эксплуататорских классов. Победа социализма получила закрепление в принятой 5 декабря 1936 года Конституции СССР.

22 июня 1941 года мирный труд советского народа был прерван вероломным нападением фашистской Германии. Белоруссия в числе первых республик приняла на себя удар фашистских войск. Достойный вклад в победу над врагом внесли трудящиеся Белоруссии. Свыше миллиона белорусов ушли в Советскую Армию. На оккупированной врагом территории республики по призыву Коммунистической партии развернулось невиданное по масштабу и размаху партизанское движение. Были созданы партийные, комсомольские подпольные центры. В партизанских отрядах и подполье сражалось более 35 тыс. коммунистов. Коммунисты и комсомольцы были цементирующей силой партизанских соединений. В Белоруссии действовали более 440 тыс. партизан и подпольщиков. Кроме того, почти 400 тыс. человек, проживающих в деревнях или лесных лагерях, состояли на учете в отрядах или бригадах и составляли партизанский резерв. В те годы сражающуюся Белоруссию называли партизанской республикой. На ее территории в борьбе с врагом участвовали представители более 70 национальностей и народностей СССР. В рядах народных мстителей сражались поляки, чехи, словаки, французы, немецкие антифашисты, что определило подлинно интернациональный характер борьбы против гитлеровцев.

3 июля 1944 года Советская Армия в тесном взаимодействии с партизанскими отрядами освободила столицу Белоруссии Минск, 28 июля был освобожден Брест.

Победа над гитлеровской Германией спасла наш народ, как и все народы Европы, от угрозы порабощения. Но свобода и независимость были завоеваны дорогой ценой. В борьбе с фашизмом погибло 20 миллионов советских людей, в том числе 2 млн 200 тыс. человек, каждый четвертый житель республики. Были разрушены и сожжены города и села, промышленные предприятия, МТС, разграблены колхозы и совхозы, сожжены и уничтожены культурные учреждения. Материальный урон составил 75 млрд рублей в ценах 1941 года. Белоруссия потеряла более половины национального богатства.

Сразу после освобождения территории республики белорусский народ под руководством Коммунистической партии взялся за восстановление народного хозяйства. В этом ему помогала вся страна. Было поднято из руин и пепла 209 городов и районных центров, почти 9 тыс. деревень, выведено из землянок и подвалов около 3 млн человек, оставшихся без крова. К 1950 году промышленность республики превзошла довоенный уровень по выпуску валовой продукции. Быстро развиваясь как неотъемлемая часть единого народнохозяйственного комплекса страны, Советская Белоруссия в послевоенный период многократно умножила свои производительные силы, достигла прогресса во всех областях общественного производства, техники и культуры.

Сегодня наша республика, на долю которой приходится менее 1 % территории и около 3,6 % населения Советского Союза, выпускает каждый шестой трактор, девятый металлорежущий станок, пятый мотоцикл. Белоруссия занимает первое место в стране по производству калийных удобрений, силосоуборочных комбайнов; второе — по производству грузовых автомобилей, химических волокон, минеральных удобрений⁶. Располагая 1,7 % сельскохозяйственных угодий страны, республика производит примерно 25 % льноволокна, более 15 % картофеля, занимает второе место среди союзных республик по посевам льна-долгунца, третье — по посевам картофеля и производству молока. А всего дает 5,7 % общесоюзного объема валовой продукции сельского хозяйства⁷.

Ведущей отраслью народного хозяйства Белоруссии является промышленность, на долю которой приходится около 60 % валовой продукции, почти третья часть основных производственных фондов. Ныне в республике производится продукции почти в 300 раз больше, чем в 1913 году, в 38 раз больше, чем в предвоенном 1940. В. И. Ленин мечтал дать деревне 100 тыс. тракторов, а ныне только на полях и фермах Белоруссии работает свыше 131 тыс. тракторов⁸.

Экономика БССР — органическая часть единого хозяйственного организма СССР, сложившегося на основе общих целей, интересов и усилий трудящихся всей страны. Успехи Белоруссии неразрывно связаны с успехами всех братских союзных республик. Только в создании могучих самосвалов «БелАЗ» участвуют около 570 предприятий Советского Союза. Промышленная продукция республики экспортируется в 107 стран мира. В советском экспорте продукции производства участвует 300 предприятий БССР⁹.

Новые горизонты в развитии республики, как и всей страны, открыты решениями XXVII съезда КПСС. Главная задача текущей пятилетки состоит в повышении темпов и эффективности развития экономики на базе ускорения научно-технического прогресса, технического перевооружения и реконструкции производства, интенсивного использования производственного потенциала, хозяйственного механизма и в достижении на этой основе дальнейшего подъема благосостояния народа ¹⁰.

За время, прошедшее после съезда, в жизни нашей страны произошли значительные изменения, набирают силу позитивные тенденции. Преодолевая застойные явления, укрепляя дисциплину и порядок, за первый год двенадцатой пятилетки мы сумели добиться хороших результатов. Так, в Белоруссии превышены задания по выпуску большинства важнейших видов изделий. Улучшились основные показатели эффективности промышленного производства. Производительность труда выросла на 6,6 %, при плане 4,1, за счет этого получено 94 % прироста производства ¹¹.

И все же имеющиеся в республике возможности использованы далеко не полностью. Задача состоит в том, чтобы в текущем году закрепить достигнутое, наверстать упущенное, значительно повысить темпы экономического роста, ускорить решение социальных проблем. В этом велико значение январского (1987) Пленума ЦК КПСС, который существенно углубил наше понимание сложившейся ситуации, конкретизировал задачи перестройки, наметил пути дальнейшей демократизации общественной жизни. Рост политической и трудовой активности советского народа убедительно проявляется в широко развернувшемся соревновании за досрочное выполнение заданий двенадцатой пятилетки, достойную встречу 70-летия Великого Октября. Только в Белоруссии более 18 тыс. бригад, 1400 предприятий, колхозов и совхозов, около 530 тыс. рабочих и колхозников обязались к 70-й годовщине Октября выполнить задания двух лет пятилетки и обеспечить значительный рост производительности труда. Бригада слесарей-инструментальщиков производственного объединения «Минский тракторный завод им. В. И. Ленина», которую возглавляет Е. И. Климченко, задание 1986 года выполнила досрочно. План текущего года этот коллектив обязался завершить к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции, а пятилетнее задание — к 120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, всю продукцию сдавать с первого предъявления ¹².

Социалистическое соревнование в условиях перестройки нацелено на поиск и приведение в действие глубинных резервов производства, коренное повышение качества продукции, экономию всех видов ресурсов, безусловное выполнение договорных обязательств, формирование у каждого труженика чувства хозяина, стремление работать с наивысшей отдачей. «...Нам сегодня соревнование необходимо прежде всего для того, чтобы развивать рабочее творчество, инициативу, состязательность ума, таланта, организованного искусства освоения передового опыта. Пора... переориентировать систему социалистического соревнования на показатели качества, ресурсосбережения, строгого выполнения поставок по договорам», — подчеркнул М. С. Горбачев на XVIII съезде профсоюзов ³¹.

С каждым днем в республике набирает силу начавшаяся под воздействием идей и решений апрельского (1985) Пленума ЦК КПСС и XXVII съезда партии перестройка всех сфер общественной жизни. С 1987 года вся промышленность перешла на новые условия хозяйствования, а легкая и ряд предприятий машиностроения — на полный хозрасчет и самофинансирование.

В осуществление перестройки, в ускорение социально-экономического развития страны все шире включается огромный духовный и нравственный потенциал нашего народа, каждого советского человека. Ныне в народном хозяйстве республики трудится 1,3 млн человек с высшим и средним специальным образованием ¹⁴. А ведь в дореволюционной Белоруссии каждые 80 человек из ста не умели ни читать, ни писать.

«Такой дикой страны, в которой бы массы народа настолько были ограблены в смысле образования, света и знания, — такой страны в Европе не осталось ни одной, кроме России» ¹⁵, — писал В. И. Ленин за четыре года до Октябрьской революции. Победа Октября вывела нашу страну из отсталости. Освобожденная революцией, в братской семье народов СССР, стремительно идет вперед, набирает все новые силы и Советская Белоруссия.

Октябрь — это Зимний и Кронштадт, Перекоп и Царицын. Октябрь — это индустриализация, коллективизация и культурная революция. Октябрь — это победа социализма, всенародный героизм в годы Великой Отечественной войны. Октябрь — это сегодняшний день нашей Родины. С Октябрем связано образование мировой системы социализма, грандиозные освободительные битвы и победы трудящихся.

Ныне, когда страна готовится отметить 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции, люди еще и еще раз сверяют свои дела, свои мечты с Октябрем. Он жил и живет в человеческих сердцах и сознании, в решениях XXVII съезда КПСС, по-ленински осмыслившего переживаемое время, соединившего величие наших целей и реализм возможностей. «Идеалы Октября зовут к труду во имя благополучия советского народа, во имя процветания нашей Родины, во имя социализма и мира»¹⁶, — подчеркивается в Обращении ЦК КПСС «К советскому народу».

¹ Правда. 1958. 7 ноября.

² Правда. 1987. 14 марта.

³ См.: Народное хозяйство Белорусской ССР за 40 лет. Минск, 1957. С. 28.

⁴ См.: Экономика Советской Белоруссии. Минск. 1967. С. 242.

⁵ См.: Очерки истории Коммунистической партии Белоруссии. Минск, 1967. С. 219—220.

⁶ См.: Янчевский В. Г., Федюкович Н. Л., Точицкий В. В. Советская Белоруссия — курсом интенсификации. Минск, 1986. С. 11.

⁷ См.: Там же. С. 15.

⁸ См.: Там же. С. 10; БССР в цифрах (1985). Краткий статистический сборник. Минск, 1986. С. 8; Народное хозяйство Белорусской ССР в 1985 г. Минск, 1986. С. 22.

⁹ См.: Белорусская ССР (Информационно-справочный материал). Минск, 1986. С. 30; Янчевский В. Г. и др. Указ. соч. С. 18.

¹⁰ См.: Материалы XXVII съезда Коммунистической партии Советского Союза, М., 1986, С. 231.

¹¹ См.: Советская Белоруссия. 1987. 30 янв.

¹² См.: Там же. 1987. 24 янв.; Вечерний Минск. 1987. 31 янв.

¹³ См.: Правда. 1987. 20 февр.

¹⁴ См.: Советская Белоруссия. 1987. 30 янв.

¹⁵ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 23. С. 127.

¹⁶ Правда. 1987. 14 марта.

П. П. ДРОНЬ, В. В. РОВДО

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ БУРЖУАЗНЫХ ФАЛЬСИФИКАЦИЙ МИРОВОГО РЕВОЛЮЦИОННОГО ПРОЦЕССА

Семь десятилетий прошло с того исторического момента, когда одержала победу Великая Октябрьская социалистическая революция, ставшая самым выдающимся событием XX века. Она положила начало эпохе революционного перехода человечества к социализму, явилась мощным импульсом для развития мирового революционного процесса. В обращении ЦК КПСС «К советскому народу» в связи с 70-летием Великого Октября подчеркивается: «Мы живем в мире, который глубоко изменился под воздействием нашей революции. Уже свыше трети человечества сбросило с себя оковы капиталистической эксплуатации. Социализм существует, развивается, крепнет как мировая система. Нет больше колониальных империй — есть десятки молодых суверенных государств.

Умножились силы международного пролетариата, интересы которого выражают марксистско-ленинские коммунистические и рабочие партии. Развертываются массовые демократические, антиимпериалистические, антивоенные движения. Общий кризис капитализма углубляется»¹.

Будучи не в силах отрицать притягательную силу социалистических идей, прошедших проверку практикой уже в 16 странах мира, буржуазная идеология фальсифицирует опыт и результаты строительства нового общества. Ее представители чернят реальный социализм, твердят о чрезмерно «высокой цене» революции, проповедуют идею утопичности надежд на коренное преобразование общества революционным путем. Характерны в этом отношении высказывания американского консервативного политолога Майкла Новака. Он утверждает, что за время, прошедшее после